
O NECROPOLĂ DIN FEUDALISMUL TIMPURIU 
DESCOPERITĂ LA SĂLACEA 

DE 

N. CHIDIOŞAN 

:În vara anului 1966, cu ocazia săpăturilor efectuate de către Muzeul 
din Oradea. la. Săla.cea. în aşeza.rea. fortificată de tip Otomani, s-au desco
perit 17 morminte dintre care 12 aparţin perioadei feudalismului timpuriu. 

Locul descoperirii  se a.flă în imediata apropiere a comunei Sălacea. 
(Crişana) pe „Dea.Iul Vida.". Necropola amintită a fost 3dllpla.stă in partea. 
nordică a. platoului, răspîndită fiind pe o întindere de aproximativ 50 m2 ; 
ea a. avut probabil o întindere mai ma.re, dar o dată cu lucrările de 
terasa.re efectua.te pe această latură a platoului o parte din morminte au 
fost distruse. 

Mormintele la care ne referim (Ml - M6 ; M9 - MIO ; Ml2 - Ml3 ; 
Ml6 - Ml 7) sînt plane şi de înhumaţie. Morţii fuseseră culcaţi direct pe 
pămînt, în gropi dreptunghiulare, săpate la adînci'mi ce variază intre 16 -
65 cm. Scheletele zăceau cu capul a.plecat spre dreapta, stînga sa.u pe 
spate. La. un singur mormînt s-a observat sprijinirea capului (M4 B) 
(fig. 1 /1)  pe două fragmente de os  de cerb. Braţele erau în general întinse 
de-a lungul corpului, exceptînd M2 şi Ml3 unde ambele mîini sînt aşe
za.te pe bazin şi Ml7, avînd doar una aşezată pe bazin. La trei morminte 
lipsind oasele antebraţelor (M3, M6 şi Ml6) nu s-a putut determina po
ziţia mîinilor. La M4 (mormînt dublu), mîinile alăturate sînt împreunate, 
falangele degetelor suprapunîndu-se (fig. 1/2). :În general scheletele sînt 
bine păstrate, găsindu-se numai trei morminte deranjate din antichitate 
(Ml, M3 şi M6) .  Menţionăm un fenomen foarte rar observat în cimitirele 
din această perioadă şi anume, prezenţa unui craniu trepanat în zona 
parietalului drept (Ml). 

Majoritatea mormintelor sînt orienta.te vest-est, cu unele devieri 
ma.i mici sau mai mari. Un singur mormînt face excepţie, fiind orientat 
nord- sud. 

După observaţiile preliminare făcute pe teren am identificat sexul 
scheletelor din nouă morminte şi anume trei de bărbat, două de femei; 
în afară de acestea se mai aflau şi patru schelete de copii. Din totalul mormin-
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telor numai cinci au avut inventar ; în trei dintre ele s-au găsit oase de ani• 
male - de ovine şi cervidee - probaibil resturi ale unor bucăţi de animale 
depuse ritual. Remarcăm faptul Gă numai mormintele de bărbaţi au in
ventar ; o excepţie este mormîntul dublu (M4A) care conţine şi un schelet 
feminin (fig. 1/2). 

Fig. 1 .  - Să/acea. 1, mormîntul M4B ; 2 ,  mormintul dublu M4A ş i  M4B ; 3, 
cercel de bronz cu placă semilunară ; 4, inel de Umplă din sirmă groasă de 

bronz ; 5, 6, cercei din strmă de bronz. 

Inventarul mormintelor este foarte sărăcăcios, fapt caracteristic la 
majoritatea necropolelor din perioada feudalismului timpuriu. El se com
pune din podoabe de cap - inele de tîmplă şi cercei - aşezate fie pe
reohi (Ml şi M4.A), fie cîte unul (M4,B, M17) ,  în dreapta şi stînga craniu
lui. Într-un singur mormînt (M9) s-a găsit numai un inel de tîmplă în 
partea dreaptă a craniului. 

În Ml s-au găsit doi cercei mici cu capetele desfăcute şi ascuţite 
confecţionaţi din sîPmă subţire de bronz şi avînd secţiunea circulară. În 
M4A două piese asemănătoare (fig. 1/5, 6 ) ,  iar M4B un inel de tîmplă con-
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fecţionat foarte îngrijit dintr-o sîrmă groasă de bronz, avînd secţiunea. 
pentagonală, marginile rotunjite, cu capetele uşor îngustate şi desfăcute 
(fig. 1/4) şi un cercel turnat din bronz într-un tipar monovalv (fig. 1/3) .  
Cercelul are partea inferioară lăţită în formă de placă semilunară, care la. 
rîndul ei are partea inferioară subţiată şi ornată cu o linie incizată în zig
zag. Pe acea.stă placă se află două motive orna.mentale, scobite şi încrus
ta.te cu smalţ. Motivul central reprezintă o cruce avind braţul orizontal 
mai lung decît cel vertical şi încrustat cu smalţ roşu. Crucea este încadrată 
de un fel de chenar, format din două unghiuri cu latura inferioară a.reuită 
umplute cu smalţ albastru-verzui. Inelul propriu-zis al cercelului este for
mat de un arc ova.I avînd unul din capete liber. 

în M9 s-a. găsit un inel de tîmplă confecţionat din sîrmă groasă de 
bronz, avînd secţiunea circulară cu capetele retezate şi uşor suprapuse. 
în Ml 7 s-au găsit două inele mici de timplă din sirmă subţire de argint, 
avînd capetele lăţite şi răsucite în formă de „S". Printre piesele de 
inventar amintim şi un vîrf de săgeată din fier cu trei muc:hii, găsit înfipt 
în vertebra a 12-a a scheletului din M61• 

Printre piesele de inventar amintite, fără îndoială cea mai intere
santă şi cea mai caracteristică este cercelul cu placa semilunară. Cerceii 
semilunari, din punct de vedere al evoluţiei lor cronologice şi tipologice, 
încep să fie frecvenţi incă în secolele VII-VIII, avindu-şi originrn în ate
lierele bizantine şi fiind lucraţi în tehnici diferite (a granulaţiei şi filigra
naţiei sau pseudogranulaţiei prin turna.re). 

Cercelul de la Sălacea este un tip deosebit. Îl întîlnim frecvent în 
regiunea estică a Alpilor, în Austria, Germania, pe cursul Dravei şi al Sa.vei, 
în Slovenia şi Croaţia. în Panonia pînă la Dunăre lipsesc cu desăvîrşire 
astfel de descoperiri2• Teritoriul amintit reprezintă de fapt răspîndirea 
unei culturi care s-a dezvoltat pe o parte a ariei de difuzare a e:ulturii de 
tip Keszthely, denumită de Paul Reinecke în articolul său din 1899, cul
tura Kettlacha. 

Singura descoperire de tip Kettlach de pe teritoriul ţării noastre este 
cea din sudul Banatului, în necropola de la Deta4, şi anume un fragment de 
cercel asemănător cu cel de la Sălacea. Deta reprezenta, pînă la desco
perirea piesei de la. Sălacea, punctul cel mai estic al răspîndirii pieselor de 
tip Kettlach. 

Pentru datarea cronologică a culturii de tip Kettlach, P. Reinecke5, 
bazin.du-se pe o serie de piese carolingiene de i:mport, adiacente pieselor 
de tip Kettlach, fixează evoluţia acestei culturi în secolul al IX-iea şi în 
primele decenii ale secolului al X-lea. Pentru cele două descoperiri izolate 
din România - de la Deta şi Sălacea - datarea l'ui P. Reinecke nu cores
punde deoît parţial, ele trebuind, pe baza inventarului adiacent, să fie 
datate mai tîrziu. La Deta., obiectele de tip Kettlach se asociază cu o 

1 O piesă asemănătoare, datată în secolul al X-lea s-a descoperit la Bucov. l\L Clliş
vasi-Comşa, St.îpt'iturile de la Bucov, ln 11laleriale, VI, 1959, fig. 1/1 .  

2 Paul Reinecke, Die arhăologische Hinlerlassenscha(I der Awaren, ln Germania, XII, iulie 
1928, p. 91 şi urm. 

3 P. Reinecke, Die Zeitslellung der Kullurkreise von Keszthely und Kettlach, ln Mii. d. Anlhr. 
Ges. Wien, 29, 1899, p. 35 - 52. 

' J. Hampei, AlterthUmer des (riihen Mittelalters in Ungarn, 1905, li, pi. 370/6. 
5 P. Reinecke, ln Germania, XII, iulie 1928, p. 87- 98. 
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piesă maghiară datată în prima jumătate a secolului al X-lea şi cu un pan
dantiv din a doua jumătate a secolului al X-lea6• 

Deşi în inventarul mormintelor de la Sălacea apar inele de tîmplă ase
mănătoare cu cele cunoscute în cimitirele tip Bjelo-Brdo şi datînd din 
secolele XI-XIP, nu putem atribui pieselor noastre aceeaşi încadrare 
cronologică. Aceste podoabe sînt prezente şi în inventarul cimitirelor 
aparţinînd culturii Kettlach din prima jumătate a secolului al X-lea de 
la Hohenberg şi Krungl8• În acestea, alături de cercei asemănători pînă la 
identitate cu cercelul de la Sălacea - pledînd pentru ipoteza confecţio
nării lor în aceleaşi ateliere şi în aceleaşi tipare - s-au găsit mai multe 
piese asemănătoare cu tipurile de inele de tîmplă aflate în necropola de 
la Sălacea. 

Din punct de vedere etnic, P.  Reinecke atribuie cultura Kettlach, 
cel puţin pe teritoriul ariei lor de răspîndire, slavilor vestici9• Majoritatea 
cimitirelor aparţinînd acestei culturi sînt grupate în jurul bisericilor. De 
asemenea purtătorii acestei culturi folosesc ca motiv ornamental crucea. 
Sînt argumente care pledează pentru ideea că acest grup al slavilor vestici 
era creştin. Folosindu-ne de această analogie şi ţinînd seama şi de faptul 
că cercelul de la Sălacea are drept ornament central o cruce, am putea 
presupune că şi purtătorul piesei de la Sălacea ar fi fost creştin. Este însă 
o ipoteză pe care nu o putem generaliza pentru întregul cimitir, trebuind 
să luăm în consideraţie şi observaţiile făcute asupra ritului funerar folo
sit la unele dintre morminte (prezenţa oaselor de animale, ciuntirea mem
brelor, poziţia antebraţelor etc.).  

În privinţa atribuirii etnice a cimitirului de la Sălacea, cercetările 
noastre nu au putut da un răspuns hotărîtor. Cercelul semilunar, piesă 
izolată în cimitirul nostru, a provenit probabil prin import din lumea sla
vilor vestici şi deci nu poate să constituie, singur, un element determinant 
pentru atribuirea întregii necropole acestui grup al slavilor. De asemenea, 
datarea cimitirului precum şi celelalte argumente menţionate mai sus, 
exclud posibilitatea atribuirii lui culturii de tip Bjelo-Brdo. Acest lucru 
e valabil mai ales dacă ţinem seama, pe de o parte de faptul că în nici 
un cimitir de acest tip nu s-au găsit fibule în formă de disc sau cercei încru
staţi cu smalţ sau alte podoabe caracteristice culturii Kettlach, iar pe de 
altă parte că la Sălacea s-a mai descoperit un cimitir pe dealul „Varboc" 
cu un inventar funerar specific culturii Bjelo-Brdo din secolele XI-XII10• 

Deşi pe baza inventarului descoperit pînă în prezent şi în stadiul 
actual al informării noastre, nu putem face precizări de ordin etnic, tre
buie să menţionăm ca un fapt deosebit de important, că pe „Dealul Vida", 
în diferite puncte, au apărut numeroase fragmente ceramice lucrate la 
roată rapidă dintr-o pastă cenuşie închisă, decorate cu linii sinusoidale, 
benzi şi valuri, realizate cu un instrument ascuţit sau cu pieptenele. Aces_ 

8 J. Hampei, op. cit., p. 370. 
7 D. Popescu, Cercetări arheologice ln Transilvania (II), ln Materiale, II, 1956, fig. 83, 

86-87. 
8 Dr. Fischbach Otto, Ujabb leletek HohenbergriJl es Krungb6l, ln AE, XVII, 1897, Buda

pesta, p. 1 33 şi urm., pi. V /3-4, p. 146, pi. VIl/5, pi. VI/1, 2, pi. IV /9 - 1 1. 
8 P. Reinecke, op. cit., p. 95. 

10 M. Roska, ln Dacia, 1925, I I, p. 403. 
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tea. fac notă aparte de ceramica slavă a secolului al X-lea şi aparţin fără 
îndoială populaţiei româneşti. Analogii pentru aceste tipuri de ceramică 
le găsim în nenumărate aşezări din regiunea Crişana-Suncuiuş (în apro
ximativ şase peşteri din valea Crişului· Repede), la Săcuieni, Oradea, Ga
loşpetreu, Călăţele etc.11• 

Cercetările viitoare întreprinse în alte puncte din această zonă vor 
putea aduce desigur argumente convingătoare care vor contribui la elu
cidarea unor serii de probleme legate atît de cultura materială, cît şi de 
fenomenul istoric al secolului al X-lea pe teritoriul Crişanei. 

UNE NECROPO LE DE LA HAUTE EPOQUE FEODALE 
DECOUVERTE A SĂLACEA 

RE SUME 

A l'occasion des fouilles entreprises par le Musee d'Oradea, a Sălacea 
(dep. de Crişana), sur la colline denommee «Dealul Vida », on a decouvert 
12 tombes d'inhumation orientees da.ns leU:r majeure partie ouest -est. 
Le mobilier funeraire, assez pa.uvre, comprena.it une on deux pieces de 
parure (boucles de tempe, boucles d'oreilles) dans chaque tombe. 
La plus inMressante et la plus caracteristique de ccs pieces est une 
boucle d'oreille ayant la partie inferieure en forme de plaque semi-lunaire, 
-ornee d'un motif central en forme de croix. Cette croix, tout comme le 
-cadre qui l'entoure, est remplie d'email rouge et respectivement bleu-
verdâtre. 

Ce type de boucle d'oreille est frequemment rencontre da.ns la region 
·orientale des Alpes, en Autriche, en Allemagne, le long du cours de la Dra.,, 
va et de la Sava, territoires sur lesquels la. civilisation de Kettlach s 'est 
·developpee au cours du IX8 siecle et pendant Ies premiers dl cennies du 
xe siecle. Jusqu'a present sur le territoire de la. Roumanie, on n'avait 
trouve qu'une seule piece de type Kettlach, a Deta, au sud du Banat. 

Des pieces semblables, allant meme jusqu'a l'identite, a celle de 
Sălacea., ont ete decouvertes a Hohenberg et  a Krungl. Cette ressembla.nce 
plaide en faveur de l'hypothese de la confection de ces pieces da.ns les me
mes ateliers, voire meme dans un seul moule. 

Sur la foi de c�tt.e boucle d'oreille semi-lunaire et du mobilier fune
raire en general, la necropole de Băla.cea doit etre datee de la premiere 
moitie du xe siecle. 

LE GENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Să/acea. 1 ,  la t()mbe MiB ; 2, la  tomlle double M4A et M4B ; 3, boucle d'oreille 
en bronze â plaque semi-lunair� ; 4, boucle de tempe en gros fii de bronze ; 5, 6, boucles 
d'oreilles en fii de bronze. 

11 Materiale aflate ln colecţiile Muzeului din Oradea. 
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